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ХАРАКТЕРИСТИКА «СЛІДОВОЇ КАРТИНИ» ЗЛОЧИНІВ,  
ВЧИНЕНИХ НА ГРУНТІ РАСОВОЇ НЕТЕРПИМОСТІ 

Світові глобалізаційні процеси останнім часом активізували міграцію, змінили етнічний склад більшості сучасних 
країн та зумовили стирання відмінностей між регіонами. Але категорія етносу виявилася стійкішою від глобалізації. 
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Практично в кожному регіоні світу протягом останніх років спостерігається швидке зростання випадків проявів нете-
рпимості, дискримінації, расизму і ксенофобії у формі відкритого насильства, які, зокрема, спрямовані на мігрантів. 
Україна не є виключенням, оскільки являється багатонаціональною країною, де мешкають біля 168 тисяч громадян 
інших країн, налічувалося близько 83 тисяч осіб без громадянства і 40 тисяч представників етнічних спільнот іммігра-
ційного походження, що прибули з країн далекого зарубіжжя та не зазначили свого громадянства. Крім цього, сього-
дні в Україні навчаються понад 48 тисяч іноземних студентів, більшість з яких живуть у великих містах, таких як Ки-
їв, Одеса та Харків. З них найбільше студентів з Китаю (близько 6 тисяч), із Туркменістану (5 тисяч), з Росії (3,5 тися-
чі) та з Індії (3 тисячі). У цілому в Україні навчаються студенти із 134 країн світу, зокрема з усіх 54 країн Африки [1]. 

Слідами злочинів, вчинених на грунті расової нетерпимості є висловлювання расистського чи іншого змісту, що 
відображають нетерпимість до представників іншої раси, наявність надписів, малюнків, які принижують національні 
почуття чи свідчать про те, що даний акт вчинили представники певного угрупування. Джерелами фактичних даних 
про расистські настрої, висловлювання та дії конкретної особи можуть бути показання друзів, знайомих або сусідів; 
журнали, книжки, які читає підозрюваний, музика, яку він або вона слухає, фільми, які дивиться, Інтернет–сайти, які 
відвідує. Інформацію про належність особи до певного радикального угрупування може бути отримано з баз даних 
органів внутрішніх справ, які ведуть облік членів скінхедівських чи інших екстремістських (наприклад, неонацистсь-
ких, націоналістичних) угрупувань. Певну інформацію може дати освідування особи на предмет наявності татуювань, 
притаманних скінхедівській субкультурі або націоналістичним організаціям. Про настрої підозрюваного можуть свід-
чити й інші дії, такі як здійснення написів або зображень нацистського чи расистського характеру (наприклад, свасти-
ки) на стінах, столах, лавках перед або після нападу. 

Насильницькі злочини з мотивів нетерпимості вчиняються як правило у формі нападів. Найбільш розповсюдженим 
способом нападу є напад ззаду з ударом по голові, або у спину щоб людина впала, а потім побиття руками, ногами по 
голові, грудям, спині та іншим частинам тіла. Напади здійснюються раптово, без будь-якого попереднього спілкуван-
ня з потерпілими і, відповідно, без будь-яких провокацій з їхнього боку. Напади носять жорстокий і агресивний харак-
тер та можуть супроводжуватися расистськими висловлюваннями, образами, гаслами. Зазначене слід враховувати під 
час пошуку слідів цієї категорії злочинів. При цьому відсутні ознаки злочинів проти власності, тобто у потерпілих не 
відбиралися їхні речі, гроші, майно. Як правило, нападники і потерпілі раніше не були знайому між собою. Дії злочи-
нців носять рішучий характер, оскільки кожен розраховує на допомогу іншого, що знижує страх перед наслідками 
протиправної дії, підвищує «інтенсивність і небезпеку дій усіх співучасників [2, с. 59]. 

Нападники найчастіше діють у групі з 2-3 осіб або в групах понад 10 осіб. За часом напад продовжується доволі 
короткий проміжок часу, оскільки вчиняється у громадських місцях при певній кількості свідків, які можуть втруча-
тися у дії нападників. Однак, враховуючи груповий характер нападу, нанесених тілесних пошкоджень достатньо для 
позбавлення життя потерпілого. Напади скоюють як чоловіки, так і жінки, але жінки в більшості випадків записують 
напад на камеру чи мобільний телефон, або є спостерігачами. Однак, як свідчить російський досвід, особи жіночої 
статі можуть відігравати і більш активну роль. Наприклад, в Москві було викрито і знешкоджено екстремістське 
угрупування з 4-х осіб, лідером якого була дівчина [3, с. 22]. 

Злочинні дії можуть супроводжуватися погромами в громадських містах, груповими порушеннями громадського 
порядку; злочини вчиняються публічно, в умовах очевидності; серед організаторів обов’язково є змова з членами гру-
пи, які мають екстремістські та націоналістичні налаштування; одночасно з такими нападами можуть вчинятися різні 
злочини: вбивство, тілесні ушкодження різної тяжкості, хуліганство, умисне знищення чужого майна тощо. При вчи-
ненні злочинів застосовується холодна зброя і предмети, які використовуються в якості зброї; в результаті вчинення 
цих злочинів спричиняється суттєва матеріальна, фізична і моральна шкода громадянам; місце злочину може зайняти 
широку площу або подібні злочини можуть вчинятися в різних місцях членами одного угрупування.  

Знаряддя, яке використовується при вчиненні насильницьких злочинів на ґрунті расової нетерпимості, включає 
предмети, які спеціально пристосовані для спричинення тілесних ушкоджень, тобто зброю – вогнепальну, травматич-
ну, холодну, вибухові пристрої і механізми; побутові предмети – ножі, сокири, мотузки, шнури тощо; транспортні 
засоби. Однак основними і найбільш розповсюдженими знаряддями вчинення насильницьких злочинів є скляні пляш-
ки, у тому числі горловини від розбитих пляшок («розочки»), сталеві пруття, палки, ножі або гострі предмети вибуху 
[4, с. 26]. В Україні найбільш поширеним знаряддям є пляшки або горловини від розбитих пляшок та ножі, газова 
зброя. Кожне із знарядь залишає притаманні йому сліди злочину. 

З настанням злочинного результату проводяться дії, спрямовані на приховування організаторів та безпосередніх 
учасників злочинної події. У той же час необхідно звернути увагу на те, що виходячи з демонстративного характеру 
злочину, дії його учасників з приховування матеріальних слідів не здійснюється. Навпаки, після вчинення злочину 
такі особи відкрито заявляють, що зробили свій внесок у діяльність групи, доказали свою відданість і тепер вони вва-
жаються повноправними членами угрупування.  

Підводячи підсумки, слід відзначити, що сліди вчинення насильницьких злочинів з мотивів расової нетерпимості 
залишаються як на місці злочину та на потерпілих і злочинцях (матеріальні), так і в пам’яті потерпілих, свідків, оче-
видців тощо (ідеальні сліди). Особливістю утворення слідів даного виду злочинів є те, що переважна більшість дока-
зової інформації зберігається в пам’яті людей, тобто слідчий буде мати справу в основному з ідеальними слідами. Ха-
рактерними пошкодженнями на тілі потерпілого є множинні травми голови. У всіх випадках убивства причиною сме-
рті була або відкрита черепно-мозкова травма, або сукупність множинних травм голови, не сумісних із життям. 
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